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Таким чином, становлення монастирської ме-
дицини на українських теренах відбулося шля-
хом інтеграції язичницької медицини Київської 
Русі з традиціями монастирської медицини Ві-
зантії [104]. Перший різновид привніс особливо 
значуще використання в лікуванні раціоналістич-

них підходів (кровопускання, припікання, про-
носні, «очисні» засоби, відвари трав тощо). Але 
сама концепція лікування у «Києво-Печерському 
патерику» подана як духовне служіння. Здатність 
зціляти людей трактується як дар Божий, що від-
кривається праведникам за їхній духовний по-
двиг, і лікування сприймається насамперед як 
невід’ємна частина служіння Господу. Постаті, які 

Резюме
У статті подано історичну конкретику й продиктовану нею логіку становлення українських наукових корпорацій 
у дискурсі еволюції наших медичних пізнань. Для цього тезисно визначено (1-ше подання*) етапність становлення в 
загальноцивилізаційному поступі форм та змісту наукової діяльності від античних часів (ІІІ тисячоліття до н. е. — V сторіччя 
нашої ери), коли відбулось виділення науки в самостійну сферу діяльності та Середньовіччя (V-XV сторіччя) — періоду 
заснування серед станових об’єднань ремісників перших виразних наукових корпорацій, аж до сучасних реалій, де 
наукові корпорації отримали широку академічну автономію, а галузі пізнання трансформувались у найпродуктивніші 
засоби виробництва.
Щодо еволюції медичних пізнань українців, то увага акцентується на ролі доби язичества в трипільський, скіфський, 
сарматський та дохристиянський періоди, перших давньоруських держав Карпатської (Білої, Великої) Хорватії (VI-
X ст.) і Київської Русі (ІХ-ХІІІ ст.) — моменті започаткування давньоруською пізнавальною емпірикою національної 
української світоглядної традиції та їхньому впливові на подальший розвиток і становлення медицини на українських 
теренах. Визначено, що Карпатська Хорватія-Русь спадкоємно передала Київській Русі засади світоглядних традицій 
ладування та розуміння гармонічного співіснування різних просторів, перші паростки християнської віри та єдності, 
релігійної терпимості, засади триєдності лікувального процесу та вербального впливу.
Становлення монастирської медицини на українських теренах (2-ге подання) відбулося шляхом інтеграції 
язичницької медицини Київської Русі з традиціями монастирської медицини Візантії. При цьому слід відмітити 
те, що монастирською медициною Київської Русі була практично реалізована традиція лікувального процесу 
в триєдиному поєднанні — душі, духа і тіла.
Водночас відсутність власної української державності, а відповідно й гожих національних організаційно-наукових 
інституцій виключили можливість належного становлення вітчизняних освітньо-наукових корпорацій в період 
Середньовіччя. В історичному вимірі становлення української медицини безпосередньо пов’язано з хрещенням 
Русі: до — давньоязичницька, після — монастирська, а ще пізніша — світсько-реміснична медицина. До останньої 
можна умовно віднести й козацьку медицину Запорізької Січі.
Утім, незважаючи на ординське ярмо, Литовську добу, перебування в складі Речі Посполитої, безпрецедентну 
колонізацію та визиск Української козацької держави московськими «збирачами земель», українці вистояли: у ко-
роткий період нашої справжньої незалежності саме за Гетьманської України 14 листопада 1918 року і була засно-
вана Українська академія наук. У радянські часи її так і не наважились зліквідувати. Святкуючи річницю, в умо-
вах важкої депресивної ситуації затяжного перехідного періоду в нас просто немає іншого виходу, ніж зробивши 
висновки з історії світового та власного наукового поступу, розпочати відповідальну розбудову організаційних 
структур українських наукових корпорацій включно з Національною медичною академією, належно до етапів 
становлення постіндустріального суспільства.
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мали безпосереднє відношення до становлен-
ня монастирської медицини на теренах Украї-
ни, овіяні легендами і пізніше оголошені святи-
ми [105], а перекази про них мають виражене 
містичне забарвлення. На думку Д.С. Лихачова, 
це абсолютно закономірно, бо самі літературні 
твори тієї доби включають як безпосереднє відо-
браження дійсності, так і умовне: «Житіє відно-
ситься до історичної біографії так, як іконописне 
зображення до портрета» [106]. Серед високих 
моральних якостей ченців-лічців особливо ви-
діляються християнська смиренність, зречення 
від мирської слави, багатства. З відношенням до 
лікування як до дару Божого пов’язується і «без-
мездність» — неможливість отримання плати за 
лікування. Преподобний Агапіт говорить: «… ні-
коли ні від кого не беру за зцілення, тому що зці-
ляю силою не моєю, але Христовою…».

Також у ХІІ сторіччі було засновано традицію 
створення при монастирях притулків для хво-
рих (богадільні), які можна до певної міри сприй-
мати як прототип хоспісу й медичного стаціонару. 
Їх поява привнесла в суспільство й зміцнила ідею 
добродійності та усвідомлення необхідності орга-
нізації допомоги стражденним. Люди, що потер-
пали від різних захворювань, незмінно отримува-
ли в них допомогу й надію на зцілення. Починаючи 
з XІІ сторіччя ченці-лічці вже зобов’язуються до-
тримуватися певного кодексу моралі. Серед його 
основних принципів самопожертва, добросердя, 
гуманність, уважність до всіх, хто звернувся по до-
помогу. За його канонами було неможливим від-
мовитися від особистої участі в процесі зцілення 
й часом доводилось виконувати найбруднішу ро-
боту. Від ченців-лічців вимагалась терпимість до 
важкохворих, чуйність стосовно «одержимих». 
За жертовність та відчуженість від усього, що сто-
сувалося власної особистості, представники мо-
настирської медицини користувалися повагою 
в народі. Ось такі традиції духовної та медичної 
культури, добродійності, каритативної діяльності, 
становлення яких на терени України привнесло 
християнство, в подальшому будуть поширені на 
всі східнослов’янські землі.

У науковому плані найвиваженішою щодо мо-
настирського різновиду стародавньої медицини 
виглядає оцінка С.А. Верхратського та П.Ю. Заблу-
довського [107]. Вони відзначають, що «у цілому 
монастирі не стали центрами надання медичної 
допомоги, не було створено і шкіл для підготовки 
лікарів», але при цьому визнають за монастирями 
їх визначну роль у розвитку та збереженні медич-
них знань. Водночас відмітимо, що в Х-ХІІ століт-
тях створення центрів для масового надання ме-
дичної допомоги та створення шкіл для широкої 
підготовки лікарів, згідно із сучасними уявлення-
ми, було просто неможливим із технічних причин. 
А щодо розвитку медичних знань, то потрібно осо-

бливо відмітити те, що монастирською медици-
ною Київської Русі була практично реалізована 
традиція лікувального процесу в триєдиному 
поєднанні — душі, духа і тіла.

За часів Київської Русі утворюється певний про-
шарок людей, для котрих лікування стає професі-
єю. За цього поруч із монастирською медициною 
продовжує існувати іще закладене в язичницькі 
часи знахарство. Не всі його підходи (скажімо, за-
мовляння) могли бути сприйняті, тож воно про-
довжувало існувати практично в незмінному ви-
гляді. З іншого боку, хоча й значно повільніше, 
ніж у Західній Європі, у Київській Русі відбувається 
становлення так званої світсько-ремісничної ме-
дицини. Інтеграція медичних надбань медицини 
Візантії та Європи з давньоязичницькою медици-
ною дає прекрасну основу для становлення остан-
ньої на наших теренах. Є літописні дані, що осо-
бистим лічцем у Володимира Святославовича був 
Іван Смера, якого князь 980 року посилав у Грецію 
та балканські країни по науку [104]. Були й жінки-
цілительниці. Так, проста селянська дівчина, до-
чка бортника Февронія, яка дістала медичні зна-
ння від своїх батьків, успішно застосовувала їх на 
практиці й лікувала муромського князя [101, 108].  
З юних літ вивчала медицину й онука князя Во-
лодимира Мономаха Євпраксія Мстиславівна 
(1108-1172 рр.) [101, 109]. Вона займалась лікар-
ською практикою, допомагала хворим і за щи-
рість, добре серце та чуйне ставлення в народі її 
за давньоруською традицією прозвали Добро-
дією. Одружившись із сином візантійського ім-
ператора Іоанна II Комнена Олексієм, Євпраксія-
Добродія (після одруження Зоя) продовжувала 
на чужині займатись лікарською практикою. Во-
лодіючи грецькою мовою, написала медичний 
трактат «Алліма» (із грец. «Мазі»). У своєму уні-
кальному манускрипті вона систематизувала зна-
ння тогочасної медицини та власні спостереження 
щодо хвороб серця, шлунка, ротової порожнини 
та зубів, засобів їх лікування, гігієни жінки й дити-
ни, рекомендації з раціонального харчування. Ця 
вперше, очевидно, не тільки для наших теренів, 
а й Європи написана жінкою своєрідна медична 
енциклопедія (у 5 частинах та 29 розділах) і нині 
зберігається у Флорентійській бібліотеці Лоренцо 
Медичі. Вище вже зазначалось, що й у Київській 
Русі теж з’являються так звані світські медичні 
трактати [91, 92].

Є зрозумілим і те, що всі три різновиди старо-
давньої медицини, одночасно існуючи в реалі-
ях Київській Русі, взаємодіяли, збагачували одна 
іншу та конкурували [109]. У літописах віднаходи-
мо цікаві й повчальні історії про це. Показовим 
відносно цього є описаний у патерику випадок 
суперництва між світським лікарем Вірменином 
та Агапітом при лікуванні князя Володимира 
Мономаха. Вірменин лікував князя довго й без-
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успішно, а Агапіт зумів його швидко вилікувати. 
Це викликало у Вірменина таку заздрість, що він 
з однодумцями навіть намагався отруїти Агапіта. 
Але все закінчилось тим, що Вірменин сам при-
йняв постриг монаха. У літописах є свідчення, що 
у ХІІ сторіччі з’являються прототипи світських ме-
дичних установ, у закладенні яких беруть участь 
духовні особи або члени князівських родин. Так, 
Никонівський літопис [110] повідомляє про вихо-
ванця Печерського монастиря св. Єфрема Пере-
яславського, який уславився заснуванням «зданія 
многа и строенія банное и врачеве та больниці 
всим преходящим та безмездное врачевание иже 
не бисть прежде на Руси». Відкрита ним у Пере-
яславі «лічебниця» була дуже популярною. Є дані, 
що княжна Євпраксія-Добродія перейняла багато 
медичних пізнань як у знахарів, так і в преподо-
бного Агапіта. Точніше говорити про взаємодію 
та стосунки народної, монастирської й світської 
медицини сьогодні важко. Але, немає сумніву 
в тому, що, незважаючи на певну конкуренцію між 
ними, вони в сукупності у ХІ-ХІІ сторіччі станов-
лять на наших теренах єдину систему медичних 
знань і медичної допомоги. І в цей період вони 
об’єднуються християнською релігією та спільним 
ідеалом — служіння немічному ближньому.

Цілком очевидно, що в подальшому синтетич-
ний аналіз набутків трьох різновидів медицини, 
посталих на теренах України в добу Київській Русі, 
мав би завершитись їх логічним осмисленням, 
що б стало підґрунтям для її якісно нового, на-
укового становлення. Назагал, уже в усій Європі 
відчувалась природна потреба виходу суспільства 
на нові світоглядні горизонти, що настійливо ви-
магало творення організаційно-методологічних 
і навчальних центрів. Щодо медичної науки, то 
в Західній Європі її становленню опосередкова-
но посприяла повна заборона духовенству рим-
ської традиції застосовувати практику хірургічних 
способів лікування. Виконуючи постанову Вюрц-
бурзького собору, монастирі Західної Європи з 
1228 року взагалі перестали надавати медичну 
допомогу хірургічного профілю хворим і пора-
неним. Такий стан речей різко погіршив можли-
вості розвитку дослідного медичного пізнання. 
За цього не тільки поглибились протиріччя між 
внутрішньою медициною та хірургією, а й різко 
сповільнився поступ останньої. Вирішити якось 
ці проблеми можна було тільки за умов творення 
організаційно-методологічних і навчальних цен-
трів за межами монастирів. Завжди в такій дина-
мічній, а в ті часи й неспокійній, Європі починають 
відкриватися університети. Перші з них — в Італії: 
у 1158 році з юридичної школи утворився найста-
ріший Болонський університет, пізніше — у Падуї 
(1222 р.), Неаполі (1224 р.), Римі (1303 р.). Дещо 
пізніше за час виникнення Болонського виникли 
перші університети у Франції (Паризький, 1200 р.) 

та Англії (Оксфордський, 1167 р., Кембріджський, 
1229 р.). І на вимогу часу протягом XІІІ-XVІ сторіч 
усе нові університети зароджуватимуться по всій 
Європі. Перші слов’янські університети заснова-
ні в Празі (Карлів університет, 1348 р.) і Кракові 
(Ягеллонський університет, 1364 р.). Не набагато 
пізніше були відкриті перші німецькі універси-
тети — Гейдельбергський (1385 р.) і Кельнський 
(1388 р.). Зазначимо, що наявність медичного фа-
культету в університеті була обов’язковою. 

Без сумніву, це торжество науки з визначним 
загальноцивілізаційним значенням змогло успіш-
но реалізуватись тільки завдяки ослабленню на те-
ренах Київської Русі полчищ ординців. У 1241 році, 
спустошивши Польщу, Угорщину, Чехію, Хорватію, 
Трансільванію, Молдову, частину Сербії та Болга-
рії, хан Батий був змушений повернутися до По-
волжя. Київська Русь, ставши надійним щитом для 
Європи, зазнала катастрофічних людських, мате-
ріальних та духовно-моральних втрат. За таких об-
ставин про жодне відкриття на її теренах універ-
ситетів не могло бути й мови. Правда, великому 
князю Данилу Галицькому все ж вдалося зберегти 
Київську Русь від повного знищення монголо-та-
тарами. Він фактично не підкорився владі Золо-
тої Орди і, зберігши незалежність у внутрішній 
і зовнішній політиці, здійснював активний пошук 
союзників серед західноєвропейських країн для 
боротьби з Ордою. Проте через безпосередню ге-
ографічну близькість із Золотою Ордою в умовах 
повної феодальної роздробленості колонізовані 
землі північно-східних окраїн Київської Русі, на 
жаль, потрапляють у повну залежність від заво-
йовника. Там для належного сплачування данини 
ординці провели своєрідний подушний перепис 
населення. Тамтешні Рюриковичі поріднились із 
династичним родом Чингізидів і кожен князь на 
першу вимогу надавав свої дружини ординцям 
для походів. Ординське ярмо, уповільнивши со-
ціально-економічний, політичний і культурний 
розвиток Русі-України, посилило феодальну роз-
дрібненість, перешкодило централізації земель 
і відродженню єдиної держави. Суспільний та ін-
телектуальний регрес, притаманний добі ордин-
ського диктату, значною мірою віддзеркалився й 
у царині лікарської справи на поневолених ордою 
землях. Паростки світсько-ремісничної медицини, 
що зійшли за доби Київської Русі, було втрачено. 
Пересічний мешканець наших земель медичну 
допомогу міг отримати тільки в монастирських 
лічців чи народних знахарів. Потрібно зазначи-
ти, що монастирській медицині часів ординської 
зверхності сприяла відносна віросповідальна 
терпимість завойовників. Державної релігії в ор-
динців іще не було і тривала активна світоглядна 
боротьба. У 1261 році в столиці Золотої Орди ста-
раннями митрополита Кирила та князя Олексан-
дра Ярославовича (знаного як Невський) була за-
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снована Сарська єпархія. Цікаво, що це відбулось, 
незважаючи на смерть хана Сартака, християнина 
й анди (названого брата) Олександра Невсько-
го [111]. Очевидно, що маючи надію пошири-
ти християнство київський митрополит Максим 
1283 року їде в Золоту Орду, але в 1300 р. пере-
їжджає у Володимир. В 1312 році за хана Узбека 
(мусульманина) іслам стає державною релігією 
Золотої Орди. Проте і в подальшому ординці руй-
нували та грабували монастирі тільки за військо-
вих дій і не чинили утисків церкві, навіть не на-
кладали податків на монастирські землі та майно. 
Вони самі часто звертались по медичну допомогу 
до монахів-лічців. Загальновідомий історичний 
факт — у 1356-1357 роках митрополит Алексій був 
запрошений ханом Джанібеком в Орду для ліку-
вання його дружини Тайдули. Отже, діяльність 
монастирів та монастирської медицини в час ор-
динської зверхності не заборонялась. При цьому 
зрозумілим є й те, що нечисленні монастирські 
лікувальні заклади були не в змозі забезпечити лі-
куванням усіх стражденних, які цього потребува-
ли. Загалом це сприяло зростанню популярності 
на теперішніх українських теренах знахарства.

У ХІV сторіччі на українські терени приходить 
Литовська доба [112]. Для неї визначальним 
було прагнення етносу Русі-України до звільнен-
ня від ординського гноблення й у ній династія 
Рюриковичів поступилася литовським Ґедимі-
новичам. Загартованого в переможних боях із 
Тевтонським орденом великого литовського 
князя Гедиміна в 1319-1320 роках назагал при-
хильно зустрічають на теренах Русі-України. Під 
його проводом об’єднані литовсько-українські 
війська восени 1362 року розгромили татаро-
монгольське військо в битві на річці Сині Води на 
Кіровоградщині. Велике Литовсько-Руське кня-
зівство на 90% було утворене з українських і бі-
лоруських земель і стало найбільшим в Європі. 
Практично терени Русі-України були на деякий 
час убезпечені від зовнішніх зазіхань. Більшість 
істориків вважають Литовську добу продовжен-
ням давньої української державності. Литовські 
князі, переселившись на українські землі й по-
ріднившись династичними шлюбами з князями 
Русі-України, швидко асимілювалися. На сво-
їх місцях залишилась більшість місцевих кня-
зів і бояр. І хоча литовський князь Міндовг іще 
1253 року з політичних міркувань прийняв хрис-
тиянство західної традиції і отримав корону з рук 
Папи Римського, православна церква зберігала 
своє привілейоване становище. Так, 10 із 12 си-
нів великого литовського князя Ольгерда стали 
православними. Давньоруська традиція христи-
янської єдності в тих реаліях була життєдайно 
плідною. Це й визначало і в подальшому мож-
ливість важливого статусу української монас-
тирської медицини. Культура Русі-України, яка 

на той час, досягнувши значно вищого розвитку, 
ніж литовська, справила вагомий вплив на Литву. 
Але достеменно відомо, що й у XIV сторіччі ви-
щих навчальних закладів в Україні ще не було. Із 
зрозумілих причин освітні школи в ту пору мо-
гли існувати тільки при монастирях і церквах. І, 
власне, у цей період закладається наша міцна 
традиція церковно-приходських шкіл. Учителя-
ми в них зазвичай були дяки, які вчили дітей гра-
моти, молитов, церковного співу. Необхідно від-
мітити, що пізніше ця міцна традиція виявиться 
надзвичайно плідною в забезпеченні освіченості 
українців за умов жорсткого національного гніту 
та відсутності власної держави.

Подальша загальна логіка ходу історичних 
подій (Кревська та Городельська унії 1385 та 
1413 року відповідно, а потім програна вели-
ким князем Свидригайлом Ольгердовичем 
перманентна війна 1440-х років і ліквідація Ве-
ликого князівства Руського, Люблінська унія 
1569 року) [112] призвела до включення теренів 
України-Русі в склад Речі Посполитої. За умов від-
сутності своїх вищих навчальних закладів україн-
ці, вихідці зі знатних родів і заможних міщан, 
починають здобувати освіту в університетах Єв-
ропи. Істориками встановлені факти навчання 
українських студентів у Краківському, Празько-
му, Падуанському, Болонському університетах та 
університетах Німеччини. Тільки в Краківському 
університеті серед документів другої половини 
XIV та першої половини XV сторіччя віднайдено 
понад 30 імен українців студентів із міста Дрого-
бича, понад 70 — із Самбора. У Празі при Кар-
ловому університеті існував Литовський колегі-
ум. У ньому навчались вихідці з Литви, України, 
Білорусі. Серед українців, які здобули визнання 
в європейському науковому світі, ми пишаємось 
професором медицини Болонського та Краків-
ського університетів Юрієм Дрогибичем (Котер-
маком). Він упродовж певного періоду був ректо-
ром Болонського університету. У науковому світі 
широко відома його праця «Прогностична оцінка 
поточного 1483 року», яка вийшла друком у Римі 
й містила відомості з астрології, філософії, гео-
графії, економіки. Проте продовжувати наукову 
діяльність цим освіченим українцям на рідних 
землях не було де. Духовно-матеріальна культура 
українців у цілому, і медицина як її складова, тво-
риться в умовах жорстокого національного гніту, 
етнічної роздрібленості та провінційності. Коли 
української влади не стало, то, здійснюючи поль-
ську експансію, Річ Посполита в особі виборного 
короля, сейму та сеймиків надалі підтримувала 
тільки католицьке духовенство. Православною ж 
церквою в Речі Посполитій ніхто не опікувався. 
Це зумовлює помітне оживлення в XV столітті ді-
яльності старих церковних братств, що організо-
вуються не тільки для самої звичайної церковної 
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праці, але й для оборони своїх прав. У цей період 
і засновується традиція відкриття шпиталів 
при церковних братствах. Давні братства мали 
у своїх статутах дуже широкі гуманітарні завдан-
ня й виконуючи їх почали засновувати шпиталі. 
Як приклад можна навести засновані в 1522 та 
1538 роках у Львові братські шпиталі [113]. Пер-
ший був заснований Успенським церковним 
братством (пізніше Ставропігія), а другий — цер-
ковним братством при церкві Богоявлення.

Скориставшись слабкістю Київської митропо-
лії, Московська церква розриває єдине тіло пра-
вославної церкви Русі [114, 115] і, від’єднавшись 
у 1448 році, оголошує автокефалію. Вона рекорд-
ний час (142 роки) перебуває невизнаною та ві-
дірваною від Вселенської Церкви й тому брати 
участь у церковному житті наших теренів не мо-
гла. Дві спроби унії (Ліонський та Флорентійський 
собори в 1274 та 1439 роках відповідно) не приве-
ли до об’єднання між східною та західною Церк-
вами [116]. І серед верхівки українського духо-
венства та князівських родин, які відмовились від 
полонізації, усе популярнішою стає далекоглядна 
й виважена ідея правового забезпечення тра-
диції християнської єдності на наших теренах. 
Окрім, безперечно, надважливого загальногума-
ністичного сенсу, ця ідея в практичній площині 
була ефективно реалізована як дієвий інструмент 
для збереження нашої релігійної та національної 
ідентичності. Але проблема полягала в тому, що 
здійснити це без іще більшого зростання суспіль-
ної напруги було неможливим. Оскільки україн-
ська культура була тісно пов’язана з православ-
ною церквою, у ній наростають кризові явища. 
Над українським етносом нависла загроза ціл-
ковитої асиміляції і повного стертя з лиця землі 
нашої традиції. Зупинити цей процес могла вже 
тільки військова міць і звитяга. На наших теренах 
починається унікальна доба козацької держави. 
Це винятковий період української історії. Аналогів 
у світовій історії йому немає.

Перша згадка про козаків датована 1492 ро-
ком, але Запорізька Січ як козацька держа-
ва була заснована на острові Хортиця у 1552-
1554 pоках [112]. Тут почали збиратися втікачі 
не тільки з України, а й із Польщі, Білорусі, Мол-
дови, Росії. Це була вишколена й добре зоргані-
зована військова потуга, яка стояла на сторожі 
українства. Власне, у цей період і зароджується 
іще один різновид української медицини — ко-
зацька медицина [117]. Вона уособлювала в собі 
лікування вже суто з професійною (військовою) 
специфікою. Увібравши в себе надбання не тільки 
діючих на наших теренах різновидів медицини, 
а й відповідних пізнань вояків різного етнічного 
походження (татар, литовців, поляків, російських 
стрільців, турків тощо), козацька медицина адап-
тує їх до своїх проблем. Життя запорізьких коза-

ків здебільшого минало в походах і бойових су-
тичках. Медичну допомогу пораненим і хворим 
воїнам-козакам надавали здебільшого народні 
цілителі. Але й самі козаки обов’язково володі-
ли певними навичками само- і взаємодопомоги: 
вміли пускати кров, виривати зуби, виготовляти 
пластирі для лікування ран, накладати лещата 
при переломах тощо. Більш-менш докладні відо-
мості про лікувальні звичаї запорізьких козаків 
знаходимо в рукописах французького інженера 
Боплана [118]. Це була медицина не те що без-
дипломна та безступенева, а й безкнижкова — її 
досвід передавався, мов думи бандуристів, з уст 
в уста, із покоління в покоління. Її суттєвою ха-
рактеристикою було невідкладне надання та 
спрямування на виживання. Подальший роз-
виток козацької медицини дозволив заснува-
ти перші військові лікувальні заклади в Україні. 
Шляхом інтеграції з монастирською медициною 
були утворені козацькі шпиталі при Трахтемирів-
ському, Лебединському, Левківському, Межигір-
ському та інших монастирях. Є дані, що в самій 
Запорізькій Січі були цирульники-професіонали. 
Цікавим є і той факт, що родоводи відомих на-
родних лікувальників і костоправів України зде-
більшого беруть свій початок із земель Запорізь-
кої Січі.

За викладених вище надскладних історичних 
умов, відігравши винятково важливу роль ката-
лізаторів культурного та просвітницького життя 
України, не дали поштовху для розвитку науко-
вого підходу в медицині як заснована великим 
князем Костянтином Острозьким у 1576 році 

Трахтемирівський шпитальний монастир 
на Дніпрі

«Запорізький Спас» — головний козацький  
шпиталь у Межигір’ї коло Києва
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Острозька академія, так і відкрита в 1593 році 
Замойська академія під Львовом. Слід відмі-
тити, що вітчизняних документальних джерел 
про витоки української медицини в стародавню 
добу та середньовіччя досить мало. Причиною 
тому не тільки знищення літописів під час подій 
трагічної втрати державності Русі-України (за-
хоплення й пограбування Києва суздальським 
князем Андрієм Боголюбським у 1169 році, зруй-
нування Києва татаро-монголами у 1240 році, 
захоплення та вивезення польським королем 
Казимиром коронаційних відзнак Галицько-Во-
линського князівства в 1349 році). Визначальним 
є те, що в усіх наступних політичних формуваннях 
у силу причин різного характеру для українсько-
го етносу була виключена можливість творення 
їх організаційної серцевини. Виходячи із суєтної 
політичної кон’юнктури, чужі правителі нищили 
першоджерела й постійно переписували історію 
українських теренів. 

Викладене вище дозволяє нам зробити висно-
вок про те, що українська медицина має глибоку 
традицію, є спадкоємницею медичних пізнань 
Стародавнього світу та монастирської медици-
ни Візантії й формувалась під впливом кращих 
традицій сусідніх народів Європи та Азії. У старо-
давню добу та середньовіччя на теренах України 
відбулось становлення чотирьох різновидів ме-
дицини — давньоязичницької, монастирської, 
світсько-ремісничної та козацької. Відсутність 
власної державності, а відповідно й належних 
національних організаційно-наукових інститу-
цій, виключило можливість її наукового станов-
лення в період середньовіччя. В історичному 
вимірі їх постання безпосередньо пов’язано з 
хрещенням Русі: до — давньоязичницька і піс-
ля — монастирська та пізніша — світсько-реміс-
нична медицина. До останньої можна умовно 
віднести й козацьку медицину. Остання є суто 
українським феноменом лікувальної справи, що 
постав на основі унікального поєднання пізнань 
язичницької, світсько-ремісничної, монастир-
ської та військової медицини. Незважаючи на те, 
що в конкретиці тих обставин філософія та прак-
тичні навички, унікальні засади й знання козаць-
кої медицини передавались тільки із вуст в уста, 
відомості про неї збереглись і навіть знайшли 
своє практичне застосування в сучасній практич-
ній медицині (наприклад, навички мануальної 
терапії). Фундаментальність і глибину, а відпо-
відно й життєздатність закладених у стародавню 
добу засад української медицини, бачимо хоча б 
у заснуванні на межі ХІХ-ХХ сторіч на традиції 
триєдності лікувального процесу модерної лі-
карні при Свято-Покровському жіночому монас-
тирі в Києві та «Українського шпиталю «Народна 
лічниця» імени Митрополита А. Шептицького» 
у Львові [119].

І ось у другій половині XVIІ сторіччя відбулась 
визначальна подія, що мала геополітичні наслідки. 
Укладення Переяславського договору з Гетьман-
ською Україною [120] відкриває для Московської 
держави реальну перспективу прогресу та швидко-
го руху в бік Європи. Щодо цього зауважимо: із по-
зицій сьогодення бачимо, що за останні 600 років 
Україна неодноразово виявлялася тією визначаль-
ною ресурсною базою, приєднання й використан-
ня якої забезпечувало геополітичне домінування 
Литви, Польщі, Росії в регіоні або й на континенті. 
Примітним при цьому є те, що в усі політично-еко-
номічні союзи Україна втягується шляхом «рівно-
правних» уній, договорів, союзів. Вишколена в жор-
стокій дійсності історичної минувшини й володіючи 
«унікальним» досвідом «збирання» земель будь-
якою ціною Московська держава, порушуючи всі 
домовленості щойно укладеного Переяславського 
договору, розпочинає безпрецедентну колонізацію 
Української козацької держави [37, 111, 121]. Усі її 
дії насамперед спрямовані на нищення традицій 
демократичного звичаєвого права українців (повна 
виборність і підзвітність громаді будь-якої влади, 
місцеве самоуправління, шанування права свобод 
особистості тощо). Обмежується, а в кінцевому 
результаті й скасовується поширена в Україні (але 
чужерідна для Московської держави) європейська 
юрисдикція виборної системи органів міського 
самоврядування за Магдебурзьким правом. Зре-
штою, у результаті російської експансії наприкінці 
ХVIII cторіччя втратять незалежність і ослаблена Річ 
Посполита (одна з найбільших держав у ранньому 
Новому часі), і Кримське ханство (колишній улус Зо-
лотої Орди, згодом васал Османської імперії). Цар-
ський уряд за інтенсивного та успішного здійснен-
ня зовнішньої експансії активно й не менш успішно 
переймається засвоєнням освітнього досвіду Єв-
ропи. Брутально порушивши Переяславський до-
говір і фактично окупувавши терени Української 
козацької Держави, а згодом — і Литви, і Польщі 
(а це була більша частина колишньої Речі Поспо-
литої — найпотужнішої східно-європейської феде-
ративної держави з виборним королем), Російська 
імперія оволодіває потужним ресурсом модерного 
європейського стандарту.

Вище вже було коротко розглянуто історичну 
конкретику заснування європейських університе-
тів. На вимогу часу впродовж XІІ-XVІ століть вищі на-
вчальні заклади постали по всій Європі. Були вони 
засновані й на східних європейських теренах, де 
спокон віків проживали українці [107]: Острозька 
академія — у 1576 році, Замойська — у 1593 році. 
Та особливою популярністю в ХVII cторіччі ко-
ристується Києво-Могилянський колегіум [122] 
(правонаступник Київської Академії, заснова-
ної ще Ярославом Мудрим у 1037 році [89, 90]). 
Вже вище зазначено, що статусу університетів ці 
вищі навчальні заклади так і не отримали, а від-
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так в їхньому складі не було медичних факульте-
тів. Потрібно розуміти, що статус університету на-
давався сувереном релігійної чи світської влади. 
У бездержавної України своїх таких не було. Хоча 
міцна традиція широкої мережі церковно-приход-
ських шкіл в Україні все ж успішно забезпечувала 
високий загальний рівень освіченості українців. 
Тим часом у Західній Європі розвитку наукової 

медицини, як вже було вище зазначено, опосе-
редковано посприяли рішення Вюрцбурзького 
собору про повну заборону духовенству римської 
традиції застосовувати практику хірургічних спо-
собів лікування. Це призводить до творення ме-
дичних факультетів в університетах і заснування  
організаційно-методологічних центрів по  охороні 
здоров’я. У другій половині ХVII сторіччя Фран-
циск Сильвіус уже засновує в Лейденському уні-
верситеті клінічне викладання й закладає основи 
клініко-анатомічних порівнянь. У другій половині 
ХVIII сторіччя впровадження клінічного викладан-
ня в європейських університетах починає давати 
вагомі результати (творення клінічних наукових 
шкіл, розробка методу перкусії тощо) [123, 124].

Українським теренам після остаточної втра-
ти державності відводилась роль виключно ре-
сурсної (правда, визначальної) бази. Державний 
устрій будь-якої імперії побудований на жорстоко-
му експлуатуванні метрополією ресурсів провін-
цій. Але історія не знає жодного прикладу такого 
безпрецедентного визиску, який було здійснено 
Російською імперією відносно України. Річ у тім, 
що в цьому разі мова йде навіть не про людський, 
територіальний чи економічний ресурс україн-
ського етносу, а про брутальне привласнення 
самої його історії [37, 111, 121]. Із позицій сього-
дення цілком очевидно, що для становлення ро-
сійського етносу це було стратегічно фатальним: 
порушена гармонія взаємодії традицій угро-фін-
ського, слов’янського та християнізованого татар-
ського етносу поставить у майбутньому складні 
питання ментального плану, постійного пошуку 
суті свого буття та матиме безпосередній вплив 
на державотворчі процеси. Але факт наявний і не-
заперечний — Російська імперія через концепцію 
Давньоруської держави вперто намагається отри-

Національний університет «Острозька академія» у сьогодення Фундатор академії князь  
В.-К. Острозький

Сучасне фото внутрішнього двору  
Замойської академії
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мати історично спадкоємний статус європейської 
країни — Київської Русі. 

Починаючи з імператора Петра І, у династії Ро-
манових переважає не тільки проєвропейська 
орієнтація, а й європейська генеалогія [125, 126]. 
Петро I вдало проводить системні проєвропейські 
реформи, але його спроба здійснювати підготовку 
лікарів із «природних росіян» (хоча б тільки військо-
вих) наштовхується на перешкоди об’єктивного 
характеру. І річ була не тільки у значній кількості 
лікарів і медичних чиновників високого рангу іно-
земного походження, що мала суто заробітчан-
ський інтерес. Тут давайте згадаємо хоча б гідну 
поваги постать лейб-медика Петра І, хірурга, анато-
ма та архітектора, вихованця Лейденського універ-
ситету Ніколаса Бідлоо, який так щиро ставився до 
своєї другої батьківщини [127]. А основні перешко-
ди в підготовці лікарів із «природних росіян» були 
влучно визначені Де Тейлсом (наступник Н. Бідлоо 
по Московському госпіталю): низький рівень за-
гальноосвітньої підготовки слухачів, мовний бар’єр 
і відсутність навчальних посібників російською мо-
вою. Це й були об’єктивні причини того, що учні ме-
дичних шкіл із «природніх росіян» не могли «вчен-
ня про медицину та хірургію розуміти».

За умов, коли мешканці інших анексованих Ро-
сійською імперією європейських територій мали 
мовний і релігійний бар’єр із «природними росія-
нами», царський уряд здійснює безпрецедентний 
визиск освітнього ресурсу власне українських те-

ренів. Заповзято вербу-
ються кращі викладачі та 
випускники українських 
освітянських закладів, їм 
пропонуються найвищі 
в імперії церковні та уря-
дові посади. Так, напри-
клад, першим ректором 
Санкт-Петербурзького 
університету був уродже-
нець Закарпаття — Балу-
дянський (Балуг’янський) 
Михайло Андрійович, 
а ректором Московсько-
го університету та ди-

ректором Петербурзького педагогічного інститу-
ту — вихованці Харківського колегіуму професори 
М.Т. Каченовський [128] та Я.В. Толмачев [129]. 
А щодо запровадження в навчальний процес і на-
уковий вжиток самої російської мови, то наведемо 
типовий приклад з Єпіфаном Славинецьким [130]. 
Цей випускник Київської братської школи, а згодом 
і викладач Києво-Могилянської колегії був особис-
то запрошений іще царем Олексієм Михайловичем 
для виправлення за першоджерелами релігійних 
книг. У Москві Єпіфан Славинецький очолив викла-
дання «вольних наук» у школі при Андріївському 
монастирі. Саме він і переклав для першої медич-
ної школи, відкритої в Москві в 1654 році, скоро-
чений підручник анатомії Андреаса Везалія під 
заголовком: «Врачевська анатомія с латинська, от 
книги Андреа Вессалия Брукселенска».

Ще близько двох сторіч освітній рівень укра-
їнців залишатиметься на значно вищому рівні, 
ніж загалом у Російській імперії. Так, у 40-х ро-
ках ХVIII сторіччя тільки на Лівобережжі існувало 
866 початкових шкіл, функціонували колегіуми 
в Чернігові, Переяславі й Харкові, а 12-річна про-
грама навчання в Києво-Могилянській академії 
давала можливість отримати її спудеям чудову 
вищу освіту [107]. А от намагання заснувати вищі 
науково-методичні та педагогічні центри в Украї-
ні викликають упертий супротив царського уряду. 
Воно й зрозуміло: перед імперією стояло завдан-
ня жорсткої централізації, в якому створенню ви-
щих педагогічних і науково-методологічних цен-
трів в її столиці надавалось особливого значення. 
Тож у 1724-1725 роках у Петербурзі засновано 
Російську академію наук, у 1755 році відкритий 
Московський університет. Остання спроба геть-
мана Кирила Розумовського та козацької стар-
шини в 1763-1764 роках перетворити Києво-Мо-
гилянську академію на університет і заснувати 
такий ще й у Батурині не тільки зазнали невдачі, 
але й, незважаючи на родинні стосунки Розумов-
ських з імператорською родиною, 10 листопада 
1764 року вийшов царський указ про повну лікві-
дацію залишків Гетьманської автономії [131].

Наприкінці XVIII сторіччя в столицях Російської 
імперії вже було сконцентровано суттєвий інте-
лектуальний потенціал. А на українських теренах 
Російської імперії на той час так і не було створено 
жодного вищого медичного навчального закладу. 
Тому для отримання вищої медичної освіти випус-
кники Києво-Могилянської академії (Н. Амбодик-
Максимович, М. Тереховський, Д. Самойлович, 
П. Погорецький, О. Шумлянський і багато інших 
(тільки в період із 1754 по 1768 рік із Києва виїхало 
понад 300 її спудеїв [132]) продовжують навчан-
ня за межами України. За період другої половини 
XVIII — початку XIX сторіч 44 випускники Києво-
Могилянської академії були удостоєні докторсько-
го ступеня [107]. Із них: 32 захищались у західно-Єпіфан Славинецький

М.А. Балудянський
(Балуг’янський)

М.Т. Каченовський
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європейських університетах, 
4 — у Московському універ-
ситеті, 4 — у Петербурзькій 
медико-хірургічній академії, 
1 — у Віленській медико-хі-
рургічній академії. У 1812-
1822 роках у Петербурзькій 
медико-хірургічній академії 
троє вихованців Києво-Мо-
гилянської академії були 
удостоєні докторського сту-
пеня взагалі без захисту 
дисертацій. Якщо зважити 
на те, що, за даними Василя 
Плюща [133], у XVIII сторіч-
чі (від року 1702 по 1800) 
докторські дисертації по 
медицині загалом захисти-
ли 62 українці, то можемо 
констатувати, що левова 
частина з них є вихованцями Києво-Могилянської 
академії. За відсутності можливостей поверну-
тись і працювати в Україні переважна їх більшість 
працювала у вищих навчальних закладах Росії та 
Європи. Вихованці Києво-Могилянської акаде-
мії в Російській імперії стали фундаторами таких 
медичних наук, як акушерство, фармакологія, 
педіатрія, епідеміологія, мікроскопічна анатомія, 
були видатними організаторами науково-дослід-
ного й викладацького процесів [132, 133]. Зви-
тяжно продовжуючи цю місію й у другій половині 
ХІХ сторіччя, почесне місце засновників клінічної 
медицини в Російській імперії посядуть видат-
ний уродженець Слобожанщини, вихованець 
медичного факультету Харківського університету 
терапевт Федір Степанович Цицурін [134], хірур-
ги Ілля́ Васи́льович Буя́льський [135] та Микола 
Васи́льович Скліфосо́вський [136]. Українські вче-
ні гідно та благородно виконували свою просвіт-
ницьку місію за межами України.

Та далеко не всі українські вчені погоджу-
вались покидати Україну навіть задля блиску-

чої наукової кар’єри. Знаменитий вихованець 
Києво-Могилянській академії, переслідуваний 
світськими та духовними властями мандрівний 
філософ, знаменитий український просвітитель-
гуманіст, поет, педагог Григорій Сковорода на 
запрошення цариці Катерини II переселитись до 
Петербургу відповів просто і зрозуміло: «Скажіть 
цариці, що я не покину України — мені дудка й 
вівця дорожчі царського вінця» [122].

Саме учені українського походження багато 
в чому забезпечили успіх непростого процесу 
інтеграції щойно заснованих у ХІХ сторіччі уні-
верситетів Російської імперії в тогочасний єв-
ропейський освітній простір. Більше того, вони 
великодушно (бо ж боліла їм неможливість тво-
рити рідною українською!) щиро впроваджують 
викладання в щойно заснованих на російських 
теренах університетах російською мовою. А для 
України ціна бездержавності була непомірною! 
Й надалі не могло навіть бути мови про засну-
вання національних українських організаційно-
наукових інституцій. До того ж, повністю вико-
риставши весь модерний і потужний потенціал 
Києво-Могилянської академії для імперії (зокре-
ма, і в становленні російських національних ви-
щих учбових закладів), самодержавство в 1817 р. 
цинічно ліквідує й цей останній український на-
ціональний вищий освітній заклад. У його при-
міщеннях розташовується Київська духовна ака-
демія [90, 122]. Тим часом, загальний освітній 
рівень українців всупереч обставинам надійно 
продовжував підтримуватися міцною традицією 
церковно-приходських шкіл. Між тим, науково-
освітні процеси у світі прогресували і царська ад-
міністрація була вимушена для подальшого ви-
зиску та, і зрештою, забезпечення можливостей 
інтеграції в європейське освітнє співтовариство 
все ж заснувати в першій половині ХІХ сторіччя 
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університети і в Україні (у Харкові та Києві). А в 
Одесі імператорський Новоросійський універси-
тет відчинить двері для перших студентів 1 (13) 
травня 1865 року в складі трьох факультетів — іс-
торико-філологічного, фізико-математичного та 
юридичного, а медичний факультет започатку-
ють аж у 1900 році. Засновуючи імператорські 
університети, завойовник остаточно перефор-
матовує український освітній простір і вперто 
намагається будь-якою ціною позбавити його 
національних ознак. Зрозуміло, що в кадровому 
забезпеченні діяльності новостворених імперією 
на українських теренах університетів політично 
вмотивовано перевага віддавалась чужинцям. 
Останнє якоюсь мірою дає поштовх до плідної 
інтеграції на благодатній українській землі євро-
пейських наукових здобутків на основі нашої гли-
бокої освітньо-культурної традиції.

Історія з відкриттям Університету св. Воло-
димира є наочним прикладом намагань вико-
ристовувати вищі учбові заклади в здійсненні 
імперської політики. Російська адміністрація 
для успішної інтеграції в європейський освітній 
простір також намагалась активно використову-
вати й освітній потенціал анексованих територій 
Польщі та Прибалтики. Та вкрай наляканий поль-
ським повстанням 1830-1831 рр. царський уряд 
був змушений негайно ліквідувати Вільнюський 
і Варшавський університети. А на відкриття в Киє-
ві Імператорського Університету святого Володи-
мира царський уряд наважився лише в 1834 році. 
Для українства це було здійснення мрії й надія 
на культурне відродження, а для царського уря-
ду намагання «вписати» за непростих історичних 
реалій імперію Романових в європейський кон-
текст через псевдонаукову концепцію «Древ-
нерусскаго государства» [137, C. 66-71]. Медич-
ний факультет буде засновано аж через 7 років 
(у 1841 році). Показово, що в Києві, незважаючи 
на всі невдачі, завжди вперто шукали можли-
вості здійснювати належну підготовку і фахівців 
із лікарської справи. Так, у Києво-Могилянській 
академії в 1802 році було запроваджено курс ме-
дичних наук. Його керівником і першим викла-
дачем став відомий український учений-медик 
Опанас Масловський [138]. Але в 1817 році цар-
ський уряд не вагаючись ліквідує одну з найдав-
ніших в Європі академій як світський навчаль-
ний заклад. Тоді, у 1827 році, доктор медицини, 
хірург Баранович Степан Прокопович пропонує 
Духовному собору Києво-Печерської лаври ор-
ганізувати аптеку та медичну школу й розпоча-
ти навчання фахівців за своїм профілем [139]. 
Цю пропозицію було сприйнято, але тільки від-
носно заснування аптеки. Тож для збереження 
ліків було дозволено виділити «келію … в якій 
зробити дві шафи для зберігання медикамен-
тів». Ось так і була започаткована така популяр-

на в майбутньому Лаврська аптека. Але спроба 
заснувати медичну школу, на жаль, не була реа-
лізована. У 1838 році було розпочато підготовку 
військових фельдшерів при Київському військо-
вому шпиталі. Останній був заснований іще при 
гетьмані Кирилі Розумовському в продовження 
традиції козацьких шпиталів (при Трахтемирів-
ському, Лебединському, Левківському, Межигір-
ському та інших монастирях). Він став одним із 
перших військово-польових закладів у Півден-
но-Західній частині Російської імперії XVIII сто-
ліття. У 1791 році Київський військовий шпиталь 
увійшов до складу армії О. Суворова й отримав 
затверджений штат співробітників. У 1812-му, 
з початком боїв проти військ Бонапарта, у ньому 
було розгорнуто 2000 ліжок. Зрештою, 29 жовтня 
1840 року було засноване одне з перших у Росій-
ській імперії Товариство Київських Лікарів [140-
142]. Серед основних ініціаторів створення цього 
товариства були відомі київські лікарі А-Ф. Ме-
рінг, К.Ф. Боссе та Л.Ф. Гротковський [143, С. 19]. 
На час відкриття медичного факультету Універси-
тету св. Володимира (у 1841 році) у Києві функ-
ціонувало два лікувальні заклади [144-146] — 
військовий шпиталь (заснований у 1755 році) 
і Кирилівська лікарня (відкрита в 1786 році).

Вже на початку 40-х років XIX ст. Київ із його 
молодим університетом стає осередком україн-
ського культурно-освітнього життя. На перехресті 
різних культурних впливів, на ґрунті, такому ба-
гатому історичними споминами, прокидається 
українська національна думка й поширюються 
ідеї слов’янської взаємності. Хоча основну масу 
студентів і викладачів Київського університету 
св. Володимира становили вихідці з полонізо-
ваної та зросійщеної шляхти, ті з них, хто не за-
був свого українського походження, чию пам’ять 
розбудила «Історія Русів», і чия свідомість вже 
формувалась під впливом «Енеїди» І. Котля-
ревського й творів харківських романтиків, ста-
ли творити нову українську національно-полі-
тичну думку. Молоді викладачі університету та 
студенти засновують таємний гурток «Київська 
молодь», який стає ідейною та організаційною 
передтечею створеного наприкінці 1845 — на 
початку 1846 років Кирило-Мефодіївського брат-
ства — найвідомішого українського політичного 
товариства наприкінці 40-х років XIX ст. Прин-
ципово важливим було те, що Кирило-Мефоді-
ївське братство стало самостійним і самобутнім 
політичним формуванням, яке організаційно не 
підпорядковувалося, а ідео логічно не повторю-
вало політичних настанов жодної із загальноро-
сійських суспільних течій. Особлива жорстокість, 
з якою царським режимом було покарано членів 
братства, засвідчила те, що відродження укра-
їнської національно-політичної ідеї в контексті 
спадкоємності слов’янської взаємності з часів 
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Карпатської Хорватії-Русі сприймається ним як 
смертельна небезпека для Російської імперії.

Хто-хто, а вихованці Києво-Могилянської ака-
демії добре знали історію свого народу і крізь сто-
річчя з покоління в покоління берегли та дбай-
ливо передавали давню традицію українського 
просвітництва та дослідного пізнання. Вони ж бо 
були вихованими на ідеях спадкоємності її тради-
цій починаючи з часів Київської академії, заснова-
ної Ярославом Мудрим при Софієвському соборі 
ще в 1037 році [89, 90]. А така спадкоємність до 
багато чого зобов’язувала. Тож українські вчені-
просвітителі відчайдушно намагались поставити 
досягнення науки на благо свого народу навіть за 
умов його бездержавності. Багато з них вертались 
із світів і намагались за будь-яких умов продовжу-
вати працювати вдома.

Показовою в цьому відношенні є хоча б твор-
ча звитяга та самовідданий патріотизм одного з 
останніх вихованців Києво-Могилянської академії 
професора, доктора медицини Петра Павловича 
Пелехина (1789-1871). А він був ученим світового 
рівня, енциклопедистом, однією з найосвічені-
ших особистостей тогочасної Російської імперії й 
мав чудову ерудицію. Його творчий шлях типово 
символізує трагічну безвихідь у творчій реалізації 
обдарованих і титанічно працелюбних синів без-
державного українського народу. Його відданість 

і палке й нестримне бажання працювати на благо 
України викликає глибоку пошану й захоплення, 
а відтак й нестримне бажання наслідувати. Петро 
Павлович самовіддано сприяв спадкоємності на-

ціональної науково-
освітньої традиції від 
Києво-Могилянскої 
академії до Науко-
вого товариства ім. 
Т. Шевченка та Укра-
їнського Таємного 
університету у Львові, 
чим звитяжно та без-
корисливо служив 
ідеї соборності укра-
їнської науки.

Петро Павлович 
Пелехин народився 
в 1789 році в родині 
бідного церковно-

служителя Київської губернії [147, 148]. Можна й 
не сумніватись, що прізвище русифіковано згідно 
з правописом в офіційних документах Російській 
імперії: «Петр Павлов сын Пелехин». Після закін-
чення в 1811 році Києво-Могилянської академії 
одразу ж розпочав у своїй Alma mater викладаць-
ку діяльність. Викладав німецьку, французьку й 
давньоєврейську мови та історію церкви. Після 
остаточної ліквідації Києво-Могилянської академії 
і трансформування її в суто вищий теологічний на-
вчальний заклад він вирішує продовжити навчання 

та здобути іще й вищу медичну освіту. У 1820 році 
П. Пелехин вступає в Медико-хірургічну академію 
в Санкт-Петербурзі, курс навчання в якій закінчує 
в 1824 році із золотою медаллю. Обдарованого 
випускника залишають в академії на викладацькій 
роботі — одразу ж на посаді ад’юнкт-професора 
фізіології й патології. У 1825 році П.П. Пелехин їде 
для продовження навчання за кордон. Спочатку 
він стажується в кращих медичних закладах та 
університетах Австро-Угорської імперії. Повний 
курс лекторіїв по фармакології, токсикології, гі-
гієні й терапії він прослухав у Львові, Кракові та 
Відні. Із Відня він був відправлений на подальше 
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навчання в університети Берліна, Вроцлава (тоді 
Бреслау) і Парижа. Обдарований український уче-
ний був високо поцінований в Європі. У 1827 році 
він обирається почесним членом Мінералогічно-
го товариства в місті Ієна й Королівського Джене-
рівського товариства в Лондоні. В Единбурзько-
му університеті П.П. Пелехин блискуче захищає 
докторську ди сертацію «De neurosibus in genere» 
(«Неврози з позиції системного розуміння») й 
обирається членом Единбурзького королівського 
фізичного товариства. А до того, як він повернув-
ся до Петербургу (у 1829 році), його було обрано 
членом ще кількох медичних товариств у Берліні, 
Бреслау та Лондоні. У Росії йому доводиться за-
хищати звання доктора медицини. Він блискуче 
витримує іспити в Медико-хірургічній академії та 
здобуває звання доктора медицини як «honoris 

causa». Та в цей час у Росії люту-
вала епідемія холери й доктора 
медицини П.П. Пелехина призна-
чають членом комісії з вивчен-
ня причин і методів лікування 
цієї хвороби. У 1830 році Петро 
Павлович вирушає в Саратов та 
Астрахань і впродовж трьох ро-
ків самовіддано працює в комісії. 
У серпні 1831 року він заразив-
ся холерою й ледь не помер. На 
щастя, провидіння вберегло на-
шого славного земляка. Його зви-
тяжна праця по ліквідації епідемії 
холери засвідчена документаль-
но у численних відгуках військо-
вого й адміністративного керів-
ництва краю та медичної управи.

У 1834 р. П.П. Пелехин зно-
ву у відрядженні за кордоном із 
завданням засвоїти методу лі-
тотрипсії (подрібнення) нирко-
вих каменів. Очевидно, там він 
і знаходить свою суджену (про-
тестанського віросповідання) 
Катерину Барнес. Їх шлюб був 
щасливим, і вони виховали трьох 
синів (Павла, Андрія, Петра) і чо-
тирьох дочок (Олександру, Оль-
гу, Катерину, Анну). Пробувши 
в Лондоні цілий рік, Пелехин 
повертається в Росію й удостою-
ється звання професора судової 
медицини, медичної поліції та 
гігієни. У 1839 році П.П. Пелехин 
удостоюється ступеня доктора хі-
рургії. А у 1840-1841 роках йому 
доручається викладати іще й 
офтальмологію. У 1843 році його 
затверджують у званні заслуже-
ного професора академії з чином 
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статського радника. Петро Павлович був одним 
із кращих лінгвістів свого часу. Сучасники захо-
плювались його даром красномовства (професор 
Буш називав його «академічним Цицероном»), 
а адміністрація Академії постійно доручала йому 
виголошувати публічні й вітальні промови.

Як бачимо, видатна наукова-педагогічна та лі-
карська діяльність професора Петра Павловича 
Пелехина була багатогранною. Він — учений-ен-
циклопедист. Свою докторську дисертацію Пеле-
хин П.П. присвятив неврозам, в якій обстоював 
положення про відсутність постійного зв’язку між 
виникненням неврозу й типом конституції людини. 
Працюючи в галузі судової медицини, він зробив 
великий внесок у розвиток токсикології. Одним 
із перших у практиці вищої школи Російської імперії 
він визначив велике значення експериментальної 
постановки викладання лікарських наук і вважав 
за необхідне здійснення практичного вишколу сту-
дентів після вичитки лекторію. Серед його науко-
вих праць є відомими «De neurosibus in genere» 
(Единбург, 1829) та «Oratio jubilaea, quam ord. prof. 
P. Pelechin secundum diie novembris 1836 anno in 
conventu amplissimorum virorum publice peroravit» 
(монографія). Його науковий спадок як мовознавця 
взагалі не досліджений. У будь-якому разі автору 
не вдалось знайти публікацій, присвячених його 
вивченню.

У 1846 році професор Петро Павлович Пелехин 
виходить у відставку в чині статського радника. За 
Височайшим повелінням його звільняють із ви-
кладацької служби за вислугу попередніх років 
із пенсіоном у 6000 карбованців асигнаціями на 
рік та з призначенням його Почесним членом 
Медико-хірургічної академії. Петро Павлович усе 
життя прагнув повернутись на Батьківщину. Тож 
у цьому 1846 році із сім’єю повертається в Україну 
й залишок життя проводить у рідному Києві. До 
1870 року (майже до самої смерті) він викладає 
та працює лікарем у Київській духовній академії. 
22 вересня 1871 року, на 83-му році життя, про-
фесор Петро Павлович Пелехин помер. Та перед  
смертю він заповів 90 000 крон (у ті часи фантас-
тично велика сума грошей) для заснування укра-
їнського науково-просвітницького руху в Королів-
стві Галичини та Володимирії, що тоді перебували 
в складі Австро-Угорської імперії. А що мотивації 
такої звитяги зазначимо таке.

Зрозуміло, що Петро Павлович знав про таєм-
не розпорядження міністра внутрішніх справ Ро-
сійської імперії Петра Валуєва 30 липня (18 липня) 
1863 року територіальним цензурним комітетам, 
в якому наказувалося призупинити видання біль-
шої частини книг, написаних українською мовою 
(у наказі «малоросійською»). Згідно з указом, за-
боронялась публікація релігійних, навчальних та 
освітніх книг, однак іще дозволялась публікація 
художньої літератури. Професор П.П. Пелихин 

був не просто високоосвіченою та широко ерудо-
ваною людиною, але й мав неоціненний досвід 
і розуміння європейського формату й дійсності 
Російської імперії. Тож у нього жодних ілюзій не 
було й він вірно передбачив подальший перебіг 
подій і безпомилково визначив єдино можливу 
в обставинах бездержавності й життєво необхідну 
потребу створення центру української культурної 
та наукової думки на історичних українських ет-
нічних теренах Австро-Угорської імперії. І він не 
помилився — через два роки після його смерті, 
23 грудня 1873 року у Львові було засновано Літе-
ратурне товариство ім. Т. Шевченка. Це була гідна 
відповідь українців на шовіністичний імперський 
указ Валуєва. Сьогодні можемо тільки дивувати-
ся саможертовності та винятковій прозорливос-
ті великого українця Петра Павловича Пелехи-
на. А наступ на нашу традицію продовжувався. 
18 (30) травня 1876 року імператор Олександр II 
вже підписує Емський указ, який був спрямований 
на повне витіснення української мови з офіційно-
го вжитку. У 1892 році Літературне товариство 
ім. Т. Шевченка трансформується в Наукове то-
вариство ім. Т. Шевченка і стає всесвітньою укра-
їнською академічною організацією. Для бездер-
жавного українського народу ця багатопрофільна 
академія стала рушійною силою формування та 
розвитку його національної науки наприкінці 
ХІХ — першій половині XX сторіччя.

Останню волю великого українця, професора 
медицини Петра Павловича Пелехина щодо фі-
нансування заснування майбутнього медичного 
факультету Українського Університету та підготу-
вання професури 
для нього гідно ви-
конав його старший 
син Павло [149]. 
У 1898 році доктор 
медицини, про-
фесор Медико-хі-
рургічної академії, 
завідувач кафедри 
хірургії, військовий 
хірург (учасник ав-
стро-пруської та 
російсько-турець-
кої війни, ідеолог 
впровадження в Ро-
сійській імперії до-
свіду Сполучених 
Штатів Америки військово-санітарних заходів за 
громадянської війни) Павло Петрович Пелехин, 
виконуючи волю покійного батька, передав гро-
ші на розвиток Наукового товариства ім. Т.Г. Шев-
ченка у Львові. За ці гроші НТШ купило будинок 
№ 26 на вул. Чарнецького (тепер Винниченка). 
До того ж Павло Пелехин домовляється про про-
даж 17 гектарів корабельного лісу Сестрорець-

Пелехин Павло Петрович
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ку під Санкт-Петербургом, за який йому давали 
300 000 рублів. Ці кошти мав отримати Львівський 
Таємний університет, щоб на відсотки з них утри-
мувати 30 стипендіа тів-українців, що навчались 
медицини. Такою була гідна відповідь українців, 
професорів-медиків Пелехиних на шовіністичні 
імперські Валуєвський та Емські укази. Ці визна-

Діячі НТШ та інша інтелігенція в 1898 р.: Сидять у першому ряду: Михайло Павлик, Євгенія Яро-
шинська, Наталія Кобринська, Ольга Кобилянська, Сильвестр Лепкий, Андрій Чайковський, Кость 

Паньківський. Стоять у другому ряду: Іван Копач, Володимир Гнатюк, Осип Маковей, Михайло 
Грушевський, Іван Франко, Олександр Колесса, Богдан Лепкий. Стоять у третьому ряду: Іван 
Петрушевич, Філарет Колесса, Йосип Кишакевич, Іван Труш, Денис Лукіянович, Микола Івасюк

СИМВОЛІКА ІНСТИТУЦІЙ УКРАЇНСЬКОГО 
НАУКОВО-ОСВІТНЬОГО РУХУ

Печатка Києво-
Могилянської академії

Герб Національного 
університету 

«Києво-Могилянська 
академія»

Емблема НТШ Печатка Українського 
Таємного 

Університету у Львові

Будинок № 26 на вул. Чарнецького (тепер 
В. Винниченка), споруджений архітектором 
Міхалом Фехтером у 1880 році. Придбавши 
в цю кам’яницю 1898 році товариство НТШ 
розташувало в ній канцелярію, друкарню, 
бібліотеку, книгарню, музей, помешкання 

та творчі майстерні
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чні вчені світу та найосвіченіші люди свого часу 
самовіддано працювали в тій державі, в якій це 
було їм визначено волею провидіння. Зазначимо, 
що більшу частину зібраної батьком бібліотеки, 
зокрема твори із судової медицини та окулістики, 
Павлом Петровичем було благородно пожертву-
вано іще в 1874 році Meдико-хірургічній академії 
в Санк-Петербурзі. Але свою інтеграцію у світову 
наукову спільноту великі українці Пелехини вва-
жали можливою, тільки беззастережно служачи 
своїй вітчизні Україні.

Точкою відліку спроби заснування державних 
структур українських національних наукових кор-
порацій у ХХ сторіччі стає короткий період нашої 
незалежності на початку ХХ сторіччя. Відомо, що 
уряд Гетьманської України у своїй державотвор-
чій та економічній діяльності був дуже успішним. 
Йому в цьому не завадили ані перехідний період, 
ані навіть війна. Тож не дивно, що саме за Геть-
манської України 14 листопада 1918 року й була 
заснована Українська академія наук. У радянські 

часи її так і не наважились зліквідувати. Пішли ін-
шим шляхом: залежно від політичної кон’юктури 
українську самобутність у діяльності державних 
структур вітчизняних наукових корпорацій нама-
гались то невілювати, а то й повністю знищити її 
національний характер. Тож, 15 листопада 1945 
в Авґсбурзі гуртом українських учених в еміграції 
було засновано Украї́нську ві́льну акаде́мію нау́к 
(УВАН). Проект статуту  визначав УВАН як спад-
коємницю традицій і продовжувачку діяльності 
Української академії наук у Києві 1920 — початку 
1930-х років.

На межі третього тисячоліття відбувались відо-
мі глобальні геополітичні зміни. Сьогодні за умов 
важкої депресивної ситуації затяжного перехід-
ного періоду в нас просто немає іншого виходу, 
як, зробивши висновки з історії свого наукового 
поступу, розпочати відповідальну розбудову ор-
ганізаційних структур українських наукових кор-
порацій належно до етапу становлення постінду-
стріального суспільства.

Гетьман Павло Скоропадський Перший президент Академії 
Вернадський Володимир 

Іванович
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